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MARAU/RS, 24 de junho de 2019 

 
 
 
 

          ANAIS Nº. 023/2019 
 
 
 
 

                                              Aos vinte e quatro dias do mês de junho do ano de dois 
mil e dezenove, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em sua 
sede, na Rua Duque de Caxias, número vinte e seis, na cidade de Marau, Estado do 
Rio Grande do Sul, com a presença dos seguintes vereadores: Presidente                
Josiane da bancada do MDB, Vice-Presidente Zigomar Zanin da bancada do PSB, 
Secretária Adriela da bancada do MDB, Vereador De Conto da bancada do MDB, 
Vereador Jair Roy da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Marciano Aguirre da 
bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Edgar Chimento da bancada do MDB, 
Vereador Anderson Rodigheri da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador             
Renan Borba da bancada do PROGRESSISTAS. A senhora presidente Vereadora 
Josiane declarou abertos os trabalhos da SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 
convidando a todos para a execução do Hino de Marau. Foi colocada em discussão 
e votação a ata da sessão anterior tendo sido aprovada por unanimidade. Foi 
realizada a leitura das matérias que ingressaram na Câmara após a última sessão 
pela secretária, Vereadora Adriela, e também das correspondências recebidas pela 
Casa. COMUNICAÇÕES: Pronunciaram-se os seguintes vereadores: Zigomar Zanin 
- OBRAS ESTRADAS DO INTERIOR, De Conto - MARAU TRANSPARENTE. Fez 
uso da palavra o Líder do Governo vereador De Conto. PAUTA: PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 036/2019 - Pedido de Informação sobre gastos com imprensa. 
Encaminhado - SECRETARIA. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão 
Geral e Votação em Turno Único.  PROJETO DE LEI Nº 047/2019 - Denomina de 
Rua Marçal Dias da Rosa  a  Rua D do Loteamento Reserva do Parque , Bairro 
Antonio Carlos Oltramari. Pronunciamento de Adriela.  Pronunciamento de Marciano 
Aguirre. Pronunciamento de De Conto. Pronunciamento de Edgar Chimento com 
aparte para De Conto. APROVADO por oito  votos favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 
050/2019 - Autoriza o Poder Executivo firmar parceria e repassar recursos ao Centro 
de Tradições Gaúchas Felipe Portinho. Pronunciamento de Edgar Chimento.  
Pronunciamento de De Conto. APROVADO por oito  votos favoráveis. PROJETO DE 
LEI Nº 051/2019 - Autoriza o Poder Executivo firmar parceria e repassar recursos ao 
Grupo Tradicionalista e Cultural de Cavalarianas Anita Garibaldi. Pronunciamento de 
Adriela. Pronunciamento de Marciano Aguirre. Pronunciamento de De Conto.  
Pronunciamento de Edgar Chimento. APROVADO por oito votos favoráveis.  
REQUERIMENTO AO PLENÁRIO Nº 014/2019 - Requer parte da sessão ordinária 
do dia 26 de agosto de 2019, conforme o artigo 91, inciso IV do Regimento Interno 
da Casa para prestar homenagem à Orquestra SESI Marau, pela comemoração de 
dez anos, extensiva ao Padrinho Fundador Senhor Antonio Roso. APROVADO por 
oito votos favoráveis.  EXPLICAÇÕES PESSOAIS:  Nenhum dos vereadores utilizou 
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o espaço de explicações pessoais. PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS NA 
SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO DIA VINTE E QUATRO DE JUNHO DE 
DOIS MIL E DEZENOVE.  COMUNICAÇÕES: Pronunciaram-se os seguintes 
vereadores: Pronunciamento do Vereador Zigomar Zanin. Cumprimentou os 
presentes. Me inscrevi com o assunto “estradas do interior”, porque, Vereador De 
Conto, esta Casa foi palco de muitas e muitas discussões e brigas e ofensas ao 
nosso Secretário Ademir Durante. E ele já é grandinho pra defendê-lo. Mas hoje eu 
estou aqui pra falar que no final de semana, junto com o meu assessor Paulo César, 
andamos em muitas e muitas comunidades do interior, aonde eu parabenizo dizendo 
que o clima, o tempo, em pleno inverno, tem contribuído. E talvez hoje nós 
possamos dizer que, toda a certeza, a nossas estradas do interior, elas tão em boas 
condições de trafegabilidade. Em condições perfeitas dos agricultores. Acho que 
esse é o momento importante da gente destacar o importante trabalho que exerce 
essa Secretaria com os seu colaboradores. E agendei, também, pra amanha à tarde, 
uma visita ao Sub-Prefeito de São Miguel, o Norberto Mognon, aonde irei também 
visitar aquela região, que eu acho importantíssimo a gente dar um destaque quando 
é, também, o momento certo, oportuno. E às vezes a gente critica e não se dá de 
conta que o tempo não permite que sejam feitas as melhorias. Então, essas 
pessoas, esses profissionais que trabalham cuidando das estradas do interior. Eles 
dependem, podem ter a melhor máquina, mas se não tiver clima, não tem como eles 
trabalhar. Então, estão de parabéns o Secretário Ademir Durante. Está de parabéns 
a administração Iura e Rui. Estão de parabéns todos colaboradores que fazem parte 
desta importante Secretaria. Também me inscrevi com o assunto “obras”, porque é 
importante a gente destacar que, quando se faz alguma reforma na casa da gente, 
causa algum transtorno. Então, talvez, nesse momento, a comunidade de Marau 
esteja passando por um transtorno provisório, mas que depois  o benefício será 
permanente. Frente tantas e tantas obras que tá se iniciando.  E importante salientar 
que às vezes as pessoas falam  que se começa obra só em época de campanha 
política. Nós estamos a dois anos de uma eleição e Marau está virando um canteiro 
de obras. Parabéns aos nossos gestor. Parabéns à administração Iura e Rui. E 
parabéns à comunidade de Marau, que irá receber imensas melhorias. Que irá 
receber obras importantes para melhorar a qualidade de vida de cada cidadão 
marauense. Era isso, Senhora Presidente. Pronunciamento do Vereador De 
Conto. Cumprimentou os presentes. O que eu vou falar não tenho sentido de 
tripudiar, de fazer né. É que é quase uma comunicação do Prefeito. E eu como lider 
do governo não posso usar o espaço que virá daqui um pouco pra esse tipo de 
assunto. Não tá previsto no regimento. Então eu trago pra cá, uma boa noticia pra 
Marau. Mas já digo de antemão. Agora aconteceu. Mas é lógico que não é uma 
obra. Uma ação, melhor dizendo, apenas do atual Prefeito. Já vem de outros 
prefeitos, cada um fazendo a sua parte. E agora foi coroado com essa notícia que o 
Tribunal de Contas afirma que a Prefeitura de Marau é cem por cento transparente. 
Pela primeira vez, o Município atingiu todos os quesitos analisados pelo órgão de 
controle do Estado. Desde dois mil e dezessete, o Prefeito Kurtz determinou que as 
equipes das secretarias elaborassem métodos para dar total transparência às ações 
e dados do governo municipal. Essa determinação agora rende frutos. Pois pela 
primeira vez na história, o Município atendeu todos os quesitos de fiscalização 
estabelecidos pelo Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul. E volto a 
dizer, não foi algo que começou na administração. É lógico que cada um foi fazendo 
a sua parte. Para o Prefeito Iura Kurtz, o diálogo aberto e a transparência são 
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marcas do nosso governo. Essa conquista é conseqüência de um trabalho em 
equipe dos funcionários e vamos continuar trabalhando para que o Município siga 
atendendo todos os critérios exigidos, comentou. Coordenado pela Secretaria de 
Administração, de Fazenda e pelo Gabinete do Prefeito, o portal da transparência 
possibilita à sociedade, entidades e órgãos de controle externo acompanhar todas 
as receitas e despesas da Prefeitura, entre elas gastos com pessoal, licitações e 
contratos, além de ampliar a prestação de informações oferecidas à população. 
Além de todas as informações financeiras, a Prefeitura de Marau, também 
disponibiliza um diário oficial com todos os atos administrativos do Município. Essa 
novidade foi implanta em dois mil e dezoito e é acessível a toda a comunidade. Com 
linguagem acessível, o portal da transparência está disponível ao cidadão, no site 
oficial da Prefeitura, no endereço www.pmmarau.com.br. Para acesso às 
informações, basta entrar no site e clicar a aba “transparência”. A prefeitura de 
Marau atendeu todos os setenta e nove itens avaliados pelo Tribunal de Contas do 
Estado. E eu volto e repito: outros prefeitos também fizeram a parte. Não foram 
setenta e nove somente agora. Quanto ao atendimento das exigências da Lei de 
Acesso à Informação. Lei Federal 12527/2011 e da Lei da Transparência número 
131/2009, deve ser reforma da Constituição. Atingimos cem por cento das normas 
estabelecidas pelas normas citadas acima. O resultado está disponível no portal do 
órgão. É lógico que, não quer dizer que agora se atingiu os cem por cento, e dar pra 
deitar em beco esplêndido e vamos ficar sempre nos cem por cento. Se não tiver um 
acompanhamento atento. Se todos que trabalharam pra chegar a esse ponto, agora 
esmorecerem, começarem a frouxa, começarem a abandonar, a gente como subiu, 
também desce. Então, é um compromisso de todos os servidores do Município, 
juntamente com a administração, manter esse ritmo para que Marau possa ostentar, 
para sempre, esse título de cem por cento transparente. Era isso, Senhora 
Presidente. Muito obrigado. Líder do Governo Vereador De Conto. Cumprimentou 
os presentes. como hoje não entrou nenhum projeto de lei, não há assunto para ser 
apresentado nesse momento. Obrigado, Senhora Presidente. PAUTA: PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 036/2019 - Pedido de Informação sobre gastos com imprensa. 
Encaminhado - SECRETARIA. ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão 
Geral e Votação em Turno Único.  PROJETO DE LEI Nº 047/2019 - Denomina de 
Rua Marçal Dias da Rosa a Rua D do Loteamento Reserva do Parque, Bairro 
Antonio Carlos Oltramari. Pronunciamento da Vereadora Adriela.  Cumprimentou 
os presentes. Com certeza hoje é um dia de muita emoção para todos, porque o 
Marçal era uma pessoa muito participativa, no meio tradicionalista, na sociedade, 
enfim, estava sempre disposto e sempre pronto quando solicitado a sua presença. 
Por isso, hoje, acredito que se faz necessário, sim, denominar uma rua para facilitar 
a questão de correspondências né: RGE, Corsan, Correios. A gente sabe. Mas 
também homenagear uma pessoa que tanto contribuiu. Eu peço permissão, Senhora 
Presidente, para colocar uma foto, onde ele aparece enquanto eu falo. Enfim, ele 
deixou esse legado. E esse legado é seguido por muitos. Que é a questão da ajuda 
mútua, de sempre ter uma palavra de incentivo. Por várias vezes se dizia pra ele que 
algo era muito desafiador, que não iria conseguir e ele, prontamente, dizia: “então 
deixa pra mim”. E é isso que a gente lembra dele e por isso, acredito que isso tem 
que ser lembrado. Ele nasceu no dia dezoito de março de mil novecentos e trinta e 
nove, no distrito de Soledade, chamado de Guamirim, hoje município de Fontoura 
Xavier. Filho de Pedro José da Rosa e Corina Dias da Rosa. Teve treze irmãos, três 
já falecidos. Marçal permaneceu com seus pais trabalhando na agricultura e 
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afazeres do meio rural. Aos dezoito anos de idade foi servir ao quartel por um ano, 
retornando para a casa dos pais. Com vinte e um anos fez concurso da Brigada 
Militar, passando a exercer funções como soldado militar em Passo Fundo. Em mil 
novecentos e sessenta e três foi transferido para Marau, onde permaneceu até mil 
novecentos e setenta e dois. Neste ano foi para Nicolau Vergueiro, sendo que pouco 
tempo depois sofreu acidente de trabalho, ficando impossibilitado de exercer 
funções, tornando-se assim Sargento da Reserva. Apaixonado pela culinária e pelo 
tradicionalismo, Marçal retornou para Marau em mil novecentos e oitenta, assumindo 
e passando também a cozinhar no CTG Felipe Portinho. Participava de competições 
realizadas no meio tradicionalista de pratos típicos, conquistando êxito na maioria 
das vezes. Em trinta de outubro de mil novecentos e oitenta e oito participou da 
formação do Grupo Quilômetro da Bocha, evento realizado com sucesso 
anualmente. Participou intensamente das patronagens e eventos do CTG Sentinelas 
do Pago, também. Em mil novecentos e noventa e seis, fundou o grupo de 
cavalgadas Sepé Tiaraju. E na sequência participou do grupo de cavalarianas Anita 
Garibaldi. Que por reconhecimento, hoje, coloca o nome de uma rua com o seu 
nome para lembrar. Faleceu no dia dezesseis de agosto de dois mil e dezesseis. 
Não temos como falar em tradicionalismo sem lembrar o nome de Marçal. Deixou 
boas lembranças e saudades para muitos que tiveram o privilegio de conviver com 
ele. Aqui no mural nós temos uma foto, então, que foi da última homenagem que ele 
recebeu do GTCC Anita Garibaldi, em virtude dos seus feitos, do seu legado e do 
seu serviço prestado. Acredito, Tia Ana, que a saudade é imensa. Acredito que a 
saudade é imensa, mas ao mesmo tempo, essa é uma forma de hoje nós eternizar o 
nome dele no município de Marau. E de onde ele quer que esteja que ele possa 
continuar nos iluminando, nos encorajando como sempre fez, porque a gente sabe 
que estamos aqui de passagem. O importante é o que deixamos além da vida e o tio 
Marçal deixou um legado muito lindo além da vida. Por isso, hoje, queria contar com 
o apoio dos nobres colegas vereadores, no voto, né, favorável. Para que a gente 
concretize, aí, este sonho de todo o Grupo Anita Garibaldi e da família do seu 
Marçal. Era isso. Muito obrigado. Pronunciamento do Vereador Marciano Aguirre. 
Cumprimentou os presentes. Além da importância de homenagear um cidadão 
marauense. Vamos dizer um cidadão marauense, porque contribuiu muito com o 
nosso Município. Ele vem a ajudar. Auxilia muito nossos Correios, nossa RGE, 
nossas companhias de telefone, colocando nome de ruas que não seja rua A, rua B, 
rua C, rua D, que existem, praticamente, na maioria dos loteamentos, ao qual traz 
muita confusão. Então cada vez que é nominado uma rua, é um trabalho importante 
que nós fizemos nesta Casa. Sobre o seu Marçal, eu vou me ater mais na parte 
onde eu conheci. A parte de tradicionalismo, da parte da comida campeira, ao qual, 
além de ser um grande apreciador da comida campeira, também gosto, gosto de 
preparar uma comida campeira. E com o seu Marçal, desde piá, eu tive a 
oportunidade de ser um apreciador daquilo que ele fazia. Sempre com 
disponibilidade, com vontade, né. Desde guri eu lembro, CTG Felipe Portinho, 
muitas vezes eu tive. Até, também, conhecia bem Seu Ademir dos Santos, saudoso 
Ademir dos Santos, que seguidamente estavam presentes. Um tio meu que 
trabalhava na cooperativa, Euclides Aguirre, também fazia parte do grupo, muitas 
vezes, com o seu Marçal, onde ele preparava o carreteiro, a feijoada, o churrasco, 
enfim. Fosse falar em uma comida campeira, o nome do Seu Marçal estava sempre 
em primeiro lugar. Pude, queria que tivesse acontecido mais. Em algumas vezes 
pude até ser o seu secretário em alguns momentos. Ser o auxiliar do Seu Marçal. 
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Estar ali aprendendo com ele. Uma pena que aprendi pouco. Teria que ter aprendido 
mais. Então, é uma justa homenagem a uma pessoa simples, mas uma pessoa que 
trabalhou, que fez a sua parte com o nosso município e que contribuiu muito, 
principalmente, com o nosso tradicionalismo. Como cita CTG Felipe Portinho, CTG 
Sentinelas do Pago, Grupo de Cavalarianos e por fim, Grupo de Cavalarianas Anita 
Garibaldi, que também a gente acompanhou desde o início e participamos em 
algumas oportunidades. Parabéns a todas as pessoas. Parabéns Vereadora. E é 
uma justa homenagem. Muito obrigado. Pronunciamento do Vereador De Conto. 
Cumprimentou os presentes. Eu tenho uma vantagem sobre os demais colegas, que 
muitas vezes vira uma desvantagem: ser mais velho. Mas nesse caso me dá uma 
vantagem. Como no mês que vem, se Deus quiser chegar lá, vou fazer a dobradinha 
sete sete, eu conheço a história bem lá mais pra trás. E eu me lembro do Marçal, em 
mil novecentos e sessenta e três, eu estava em Marau, tinha vinte e um anos. E 
naquela época, por aí, o Irajá Anda Rodrigues, juntamente com Severino de Toni, 
fundaram a AMIS. A AMIS inicialmente não era pra crianças, era pra casais que 
trabalhariam em forma de cooperativa, produziriam. Então vieram várias famílias, 
mas sabe como é que é. De um lado, do outro tinha que ser mantido uma ordem, e o 
Irajá conseguiu junto ao governo do estado que o Marçal fosse como brigadiano 
morar na AMIS  e fazer esse cuidado. E também atendendo quando fosse possível 
em necessidade e urgências aqui na cidade. Também depois, ingressando na 
política, aproximei-me mais dele, exatamente por também ser do mesmo partido que 
eu ingressava. E oportunidades que, inclusive, viajamos. Eu não me recordo pra que 
lugar. Uma viagem só nós dois. Lá nos encontro do PMDB e contamos muitas 
histórias e ele contou muito de sua história. Os outros colegas vereadores, a 
proponente que é a Adri, o Vereador Aguirre, falaram muito bem da culinária. Muitas 
vezes degustei das boas comidas que ele faziam. E também juntamente com outro 
colega de partido, bom cozinheiro, bom contador de causos, que era o Ademir dos 
Santos. Inclusive tem aqui uma sala com o nome dele. Então é uma homenagem 
que se presta para uma pessoa simples, né, mas que é melhor que, muitas vezes, 
pessoas que a gente nem sabe direito quem é. São personagens da nossa historia, 
mas muitas pessoas não sabem. Assim a pessoa local. Recordo, também quando 
nós recebemos a noticia. Chegou a Marau a notícia naquele domingo à tarde, que lá 
no interior do distrito de Nicolau Vergueiro, na época, havia acontecido um acidente, 
em que várias pessoas teriam ficado feridas. O seu Andrea Perin, o Marçal, uma 
criança parece que veio a falecer nesse acidente, numa escola que caiu o teto lá 
durante o churrasco de meio dia. Então são coisas que a gente viveu, sentiu, né, viu. 
Não é que contaram pra gente. E essa convivência com o Marçal durante todo esse 
tempo, né. Além da convivência por causa do partido e outros, a convivência, 
inclusive, com a Dona Ana, juntamente com a Leli, parceiras em ações sociais e 
assim por diante. Então eu não sinto nenhum problema, até sinto uma alegria 
enorme em poder prestar essa homenagem. Homenageando o Marçal que já se foi, 
mas também a Ana, que se encontra aqui com a gente e que fique conosco ainda 
por muitos e muitos anos. Talvez daqui uns trinta anos a gente dê pra ela um nome 
de rua, mas que seja bem lá na frente (risos). Era isso, Senhora Presidente. 
Obrigado. Pronunciamento do Vereador Edgar Chimento. Senhora Presidente. 
Senhores Vereadores. Eu quero parabenizar, aqui, a Vereadora Adriela, aí, pela 
singela homenagem aqui, que eu acho que o Marçal realmente merece, por tudo o 
fez, por tudo o que eu vi que você destacasse, aí. Devo dizer que não sou que nem 
o Marciano e que nem o De Conto. Conheci ele não fazem muito tempo, mas enfim 
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o tempo que eu pude conhecê-lo. Aliás, eu conheci antes o filho dele, o Rubens, que 
nós jogava futebol junto. Inclusive fomos campeão aqui na segunda divisão de 
Marau uma vez. E pra destacar, eu acho Tia Ana, que sempre (já lhe permito De 
Conto). Quero dizer que o tempo que nós convivemos juntos no CTG, principalmente 
“ah vai sair uma feijoada, quem é que vai fazer”, todo mundo saltando de lado e o 
Marçal. Realmente saía a feijoada e saía aquela feijoada. Então eu acho que o 
tempo que nós convivemos, principalmente no CTG Sentinelas do Pago aí, sem 
dúvida nenhuma, ele foi sempre atencioso. Era sempre o primeiro a estar lá para 
fazer as coisas. Então acho que essa homenagem aqui, realmente, é bem feita, 
porque quem preza a cultura gaucha e principalmente, os CTGs. Enfim eu acho que, 
realmente, é um ponto importo. Lhe concedo De Conto. Aparte para o Vereador De 
Conto. Obrigado caro colega. Vou citar o Rubens. Você fez me lembrar, também, da 
atividade dele no escotismo. Como o Rubens era escoteiro, os pais se envolviam 
também, e ele trabalhou muito também no escotismo, fazendo comidas, 
participando. Então, você me fez lembrar de algo que tinha esquecido: mais uma 
atividade pública, comunitária que o Marçal participou  dentro do grupo Escoteiro 
Cacique Marau. Obrigado pelo Aperte. Pronunciamento do Vereador Edgar 
Chimento. Bom, então era isso, Senhora Presidente. Muito obrigado. APROVADO 
por oito votos favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 050/2019 - Autoriza o Poder 
Executivo firmar parceria e repassar recursos ao Centro de Tradições Gaúchas 
Felipe Portinho. Pronunciamento do Vereador Edgar Chimento.  Senhora 
Presidente. Senhores Vereadores. Eu acho que esse projeto importantíssimo, 
também, que vem de certa forma promover o Enart a nível regional. Nós tivemos, aí, 
a semana passada em Soledade, o Enart estadual. Mirim, Pré-Mirim e Juvenil e.... 
Mirim, Pré-Mirim e Juvenil. Envolveu um monte de pessoas lá, envolvendo a cultura 
gaúcha. E agora, aqui, no mês de julho, nós teremos em Marau a sede da Sétima 
Região Tradicionalista, no Enart Regional, onde deverão vir várias invernadas da 
região. E consequentemente, pra quem quiser e gosta de assistir as danças, as 
declamações, os cantos, eu acho que é um ótimo dia da população marauense de 
ver e ouvir a cultura, sendo demonstrada aqui a todo mundo. E é importante porque, 
quando há o rodeio aqui em Marau, os grupos de Marau não dançam. Mas quando 
há o Enart os grupos marauenses dançam. Então, todos os familiares que vão estar 
envolvido, com certeza aí, vão lotar o parque municipal. Deve ser um grande evento. 
Parabéns, aí, Marau por sediar esse grande evento. Já fazem diversos anos, acho 
que mais de vinte anos, que Marau sedia o Enart, se eu não me engano. Mas, enfim, 
acho que quanto mais nós puder continuar isso aí, sem duvida nenhuma, é muito 
melhor. Deve envolver muito o comércio local, com hotéis. Com os restaurantes, 
deve movimentar também. E com certeza, deve ser um grande evento, então. Tá. 
Parabéns. Pronunciamento do Vereador De Conto. Cumprimentou os presentes. 
Mais ou menos dentro dessa linha que falou o colega Edgar. Marau aplica vinte mil 
reais, que alguém poderá, talvez dizer: “por que gastar com centro de tradições? 
Poderia, de repente, aplicar em outras coisas”. Não. É um dinheiro bem aplicado, 
porque faz com que muitas pessoas venham a Marau. Gastem em hotéis, 
restaurantes, como disse, mas, também, talvez no comércio, percorrendo a cidade. 
Comprar algumas coisas, assim por diante. E mais importante divulga a nossa 
cidade.  Muitos vêm conhecer Marau. Temos um parque com uma boa estrutura que 
também é algo que vem de, ao longo de várias e várias administrações, apresentado 
cada vez melhorias. Agora está começando, já, mais melhorias, que tornarão o 
nosso parque mais bonito ainda, mais atraente. Claro que não vai ser pra esse 
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Enart. Talvez nem para a Expomarau, mais adiante. Mas que para o futuro, talvez o 
ano que vem, já torne o nosso parque mais bonito ainda do que ele está. Fruto, 
como eu disse, de várias administrações. Então, é importante. Não é um dinheiro 
que alguém poderia reclamar, como se reclamasse de uma lei do dinheiro... da lei 
Rouanet né. Que pra favorecer pessoas que já são artistas, que tem empresários, 
que tem condições de se promoverem e pegam o dinheiro do povo pra fazer isso. 
Aqui não. É o dinheiro do povo em prol do povo. Porque nesses eventos, os portões 
lá do nosso parque estão abertos. A população de Marau tem a oportunidade de ir 
lá. Então é um presente dado para Marau. Se fosse dar esse dinheiro e depois não 
fosse cobrado ingressos, talvez nós... a população estaria pagando duas vezes: 
através do dinheiro do imposto e através do ingresso. Mas há vários anos já vem 
sendo feito isso aí, de ser gratuito né. Então não tem assim, nenhum problema em 
aprovar esse projeto. E estamos fazendo com uma certa antecedência, mas 
necessária, porque no dia treze e quatorze de julho não está muito longe e os 
promotores já tem que se virar pra fazer a promoção do evento. Era isso, Senhora 
Presidente. Muito obrigado.  APROVADO por oito  votos favoráveis. PROJETO DE 
LEI Nº 051/2019 - Autoriza o Poder Executivo firmar parceria e repassar recursos ao 
Grupo Tradicionalista e Cultural de Cavalarianas Anita Garibaldi. Pronunciamento 
da Vereadora Adriela. Cumprimentou os presentes. Só pra deixar bem claro aqui, 
que esse repasse dessa verba, como eu já disse no dia entrou o projeto. Não é um 
dinheiro para o GTCC Anita Garibaldi. É dinheiro para realização do Vigésimo 
Campeonato de Tiro de Laço. E todos os anos se faz o revezamento, porque as 
entidades, também, têm que fazer uma prestação de contas junto ao... Enfim, a 
cobrança que tem, com tudo o que tem que ser feito. Por isso se faz um rodízio. E 
todos os anos uma entidade recebe o dinheiro e faz o repasse para a realização do 
Vigésimo. Este ano o Vigésimo Tiro de Laço. Aproveitar, também, para convidar toda 
a população e os vereadores que se façam presente. São quatro etapas do 
campeonato. Inicia no dia treze, que é o dia do Enart.. É a primeira etapa do 
campeonato do tiro de laço, no sábado e no domingo. E assim segue todos os finais 
de semana, no domingo. E depois a ultima etapa, também, é no sábado e no 
domingo. Então é uma oportunidade que todos os tradicionalistas tem de se 
encontrar e de praticar o tiro de laço que é o seu esporte favorito. Afinal de contas a 
gente usa uma bombacha e um lenço, porque a gente preza uma tradição. E nesta 
época, é o período que a gente pode, também, valorizar ainda mais a nossa cultura, 
a nossa tradição. E dar ênfase a nossa história que é de onde a gente se originou e 
o que dá seguimento a nossa essência, enquanto de ser humano. Por isso gostaria 
de deixar bem claro, pra que depois não houvesse algum desentendimento: esse 
dinheiro não é para o grupo. A gente... o grupo apenas está recebendo,  para depois 
repassar. Era isso. Muito obrigado. Pronunciamento do Vereador Marciano 
Aguirre. O mesmo motivo que vai me levar a votar a favor desse projeto aqui, é o 
mesmo, também, que votei favorável ao anterior: incentivo ao nosso tradicionalismo. 
O anterior era o Enart, onde a participação em danças, em cantorias, em 
declamações. E aqui, o tiro de laço. E por que que incentivo e gosto disso? Uma: 
porque eu vejo a participação de muitas crianças, a participação de muitos jovens no 
nosso tradicionalismo. E com absoluta certeza, a criança, o jovem que são 
incentivados por nós, adultos, a participarem, com certeza eles estão no caminho 
correto. E incentivar nossas crianças é fundamental pra nós. E o tradicionalismo é 
um destes meios. Então, por isso, sou favorável, da mesma forma que eu fui ao 
anterior: o repasse de verbas para o CTG Felipe Portinho. Aqui, para o Grupo de 
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Cavalarianas Anita Garibaldi. Obrigado, Senhora Presidente. Pronunciamento do 
Vereador De Conto. Cumprimentou os presentes. O valor são cinco mil e 
quatrocentos reais. Ressaltou bem a colega Adriela. Não é para Anita... para o 
Grupo Anita. Nesse ano ficou encarregado de ser o gestor do gasto desse aí. Não 
vai ser aplicado nada na sede ou em favor do grupo. Apenas para ajudar realizar 
esse encontro. E eu vou me deter, ao invés de fazer palavras minhas, a justificativa 
que o Prefeito mandou aqui junto com o projeto, que sempre tem uma justificativa. 
“O campeonato municipal de tiro de laço é um evento consolidado em nossa cidade 
e movimenta grande número de tradicionalistas de Marau e demais municípios 
pertencentes à Terceira Microrregião. O campeonato está na sua vigésima edição e 
será realizado nos meses de julho e agosto no Parque Municipal Lauro Ricieiri 
Bortolon. O Município apoia e é parceiro dos mais diversos eventos culturais e 
esportivos. Neste caso não é diferente, uma vez que o campeonato municipal de tiro 
de laço serve para integrar famílias e manter acessa a chama do tradicionalismo. 
Nesse sentido, nosso parque de rodeios conta com grande estrutura para este fim, 
devendo ser utilizado e aproveitado da melhor forma possível, inclusive o espaço 
para receber a comunidade para prestigiar o evento e passar o dia com seus 
familiares e amigos, proporcionando entretenimento a todos. Então, as razões muito 
fortes para não termos nenhuma duvida em aprovar esse projeto de lei. Era isso, 
Senhora Presidente. Obrigado. Pronunciamento do Vereador Edgar Chimento. 
Senhora Presidente, só pra, também, dar meu parecer aqui. Acho que é o exemplo 
do Enart, que envolve o tradicionalismo também. A parte campeira acaba se 
tornando muito importantíssimo na vida das pessoas. O Marciano falou muito bem 
que é um local que, além de envolver as crianças, envolve toda a família. Então, o 
tradicionalismo envolve filho, envolve pai, envolve avô. E todo mundo participa. E 
acho que isso é interessante. Mas, só queria lembrar que hoje falamos primeiro do 
Marçal, grande tradicionalista. Depois do CTG e do Enart. CTG Felipe Portinho. E 
agora das Cavalarianas Anita Garibaldi. E bem do... e hoje estamos completando 
quatro anos do falecimento do Nico Fagundes. Acho que não teve outro dia especial 
pra nós estarmos falando, aqui na Câmara, de três projetos voltados ao 
tradicionalismo. Era isso, Senhora Presidente. Obrigado. APROVADO por oito votos 
favoráveis. REQUERIMENTO AO PLENÁRIO Nº 014/2019 - Requer parte da 
sessão ordinária do dia 26 de agosto de 2019, conforme o artigo 91, inciso IV do 
Regimento Interno da Casa para prestar homenagem à Orquestra SESI Marau, pela 
comemoração de dez anos, extensiva ao Padrinho Fundador Senhor Antonio Roso. 
APROVADO por oito votos favoráveis.  EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Nenhum dos 
vereadores utilizou o espaço de explicações pessoais. Conforme as normas 
regimentais a senhora Presidente Josiane declarou encerrados os trabalhos da 
Sessão ORDINÁRIA, dos quais se lavrou a presente ATA que após lida será 
assinada. 
 
 
 
 

Ver.  Adriela Ver.  Josiane 
Primeira Secretária Presidente 

 

 


